

宣揚港人拚搏進取

香港精神大使接受提名

百年香港，瞬息萬變，「香港精神」始終光耀香江。香港中文大學亞太研究所調查發現，近七成五受訪者認為「拚搏進取」代表「香港精神」，「逆境自強」、「拚搏進取」、「靈活適用」、「勇於創新」、「積極樂觀」、「刻苦奮鬥」、「關懷互助」是最能代表港人的七個特質。由華人置業董事劉鳴煒發起的「香港精神大使」將選出六至十名大使，期望年內每人巡訪五間不同中小學、大專院校及社區機構，將「香港精神」薪火相傳。

本報記者 孟苑

從奮戰沙士到頑強抵抗海嘯，面對連串災劫的洗禮，香江兒女以打不死的「香港精神」創造無數奇跡和傳奇故事。揚威柏林電影節的港產電影《歲月神偷》救了中環永利街，也歌頌了六七十年代的港人在困境中不屈奮鬥的可貴精神，歲月是「小偷」，偷不走的卻是「香港精神」。

選出六至十位大使

中大亞太研究所本月初成功訪問了一千多名市民，了解市民對「香港精神」的意見。結果發現，近七成五受訪市民認為「拚搏進取」代表「香港精神」，其次是「靈活適用」和「刻苦奮鬥」。近九成受訪者表示「關懷互助」、「刻苦奮鬥」的精神最值得保存。但近六成六市民認為「刻苦奮鬥」的精神已經減弱，其次是「積極樂觀」和「逆境自強」。

由劉鳴煒聯同新興織造廠董事梁宏正

、金鷹控股主席陳仲尼發起的「香港精神大使」活動，旨在發掘獨具「香港精神」的人和事，將「香港精神」延續開來，使其再次成為香港成功的動力。活動昨日開始接受提名，六月十八日截止，將在全港範圍選出六至十位「香港精神大使」，每年人內出席五場在不同中小學、大專院校和社區機構舉行的分享會。提名人須年滿十八歲或以上，每位提名數量不限，而候選人年齡可介乎十六至四十歲的香港居民。

欲申請為慈善團體

活動召集人劉鳴煒表示，半年前構思推出「香港精神大使」，「近期香港民生和經濟再遇不少困難及挑戰，更需要香港精神去推動。」他憶述，自己在小學和中學讀書成績多是B+或C，但大學畢業後，奮發圖強，繼續攻讀碩士和博士，「用



梁宏正（左起）、劉鳴煒、陳仲尼宣布攜手舉辦「香港精神大使」選舉，推動值得香港人珍惜的香港精神

（本報攝）

兩年時間完成博士論文，甚至在圖書館一待就是十小時，這或許也是一種香港精神吧。」劉鳴煒透露，「香港精神大使有限公司」正申請成為慈善團體，一旦獲批，將着手籌集資金，如活動效果理想，有意每年舉辦一次。

活動主席楊鐵樑表示，香港的今天有賴港人過去十年的堅持和努力，為了夢想和生活，港人永不言倦，勤奮向上，即使經歷困難和挑戰，仍勇往直前，不論金錢或者行動上，從不計較付出，發揮熱心助人的精神。

持續進修生貸款拖欠增18% 當局擬按不同課程調整風險利率

【本報訊】實習記者吳瑤報道：教育局昨天向立法會呈交的資料顯示，截至一月底學生貸款欠款人數竟逾一萬四千人，較去年增加一成，兼讀和持續進修學生欠款率更達一成八，其中成人教育等課程欠款率更近三成，遠高於資助院校和自資課程學生。教局擬規限合資格申請貸款課程種類，如引進學歷評審或質素保證，並因應不同計劃的貸款風險調整利率。

政府近年鼓勵發展自資課程，連帶兼讀和持續進修課程學生亦獲貸款，令該等

課程如雨後春筍。但截至一月底，兼讀和持續進修課程學生申請的「擴展的免入息審查貸款計劃」，欠款人數竟逾一萬零九十一宗，拖欠比率高達一成八。其中專上課程、成人教育課程，以及持續進修和專業教育的兼讀和持續進修課程，欠款人達四千五百人，欠款率近三成。

公開大學、樹仁大學、持續專業教育課程和培訓等兼讀和持續進修課程，欠款率介乎兩成至兩成五，毅進計劃達一成八，資助院校、非本地高等教育機構和專上

學院有關課程亦介乎一成至一成三。

反觀自資課程學生申請的「專上學生免入息審查貸款計劃」，欠款人數近二千人，拖欠比率約一成三。而資助課程學生申請的「免入息審查貸款計劃」，欠款人數約二千三百人，拖欠比率約一成，均低於「擴展的免入息審查貸款計劃」。

政府剛於本周一開始檢討免入息審查貸款計劃，為期三個月。孫明揚表示，現時三個計劃均包含百分之一點五風險利率，但三個計劃還款情況不同，擬接納審計

署建議，檢討免入息審查貸款計劃運作時，針對各項計劃不同的風險，研究調整利率。此外，政府還會檢討應否進一步規限貸款項目及可申請貸款的課程數目，進一步規限合資格課程的種類，引進合適的學歷評審或質素保證作為批核條件，並設定貸款額上限。

不過，由二〇〇五年六月至今年一月，學資處新接納申請學生貸款的課程有八十九個，但剔除的課程僅三十七個，原因是開辦有關課程的機構停辦課程所致。

【本報訊】記者呂少群報道：善待動物等於善待人類。鑑於禽流感、甲流等橫行而人類只能被動防禦，香港城市大學籌劃成立獸醫學院，正爭取教資會批准兩年後招收首批六年制學生，有關畢業生將由美國康奈爾大學協助培訓和爭取普世認可的美國獸醫學會認證。城大校長郭位表示，兩岸都開始重視動物研究，城大開獸醫課程可裨益公共衛生。

郭位昨天與城大副校長林群聲同傳媒茶敘。他透露，今天將與執世界獸醫教育牛耳的美國康奈爾大學，同步公布已簽訂三個月的合作備忘錄內容。康大將協助城大培訓動物醫學士，包括草擬六年制課程、規劃教學設施及教師編制，康大將為城大學生安排在美國實習和畢業後申請美國獸醫學會認證，憑此通行證有助在世界各地執業。林群聲表示，城大已在去年八月向教資會申請開辦獸醫學士課程，估計對方今年四月將審議，校方期望於二〇一二年開科招生三十人。

香港迄未有獸醫學院，現有獸醫主要畢業於台灣大學和外國院校，郭位說，內地近年成立獸醫學會，台灣教育部也成立動物研究所，反映社會對動物需求相當強烈。他表示，沒看過風靡全球的3D電影《阿凡達》，但知道影片的奇思妙想受好評，城大創意媒體學院尤其支持開獸醫課程，認為可藉此深入了解動物體內結構以助創作。

不過，教資會似乎對資助城大開獸醫課有保留，郭位和林群聲仍寄以厚望。郭校長相信教資會和特區政府會放眼未來玉成其事，但也不排除自資開辦。林群聲說，獸醫不限於小貓小狗，也有禽鳥，以至牛馬豬羊等大型動物，所有城大獸醫學生都要接觸，康奈爾大學也希望藉此提升城大獸醫學生對動物的概念。此外，城大已獲邀，赴深圳光明農場覓地建立培訓基地，藉以配合診治食用動物及醫藥操作規管的要求。

另一方面，城大能源及環境學院將在五月遷入香港科技園，並將同英國愛丁堡龍比亞大學合設香港首間生物燃料研究中心，研發化石燃料以外的可持續能源。今年九月將開辦「能源及環境理學碩士課程」，另設「大氣及氣候學」副修課程及「氣候變化」通識課，供所有本科生選修。



高銀訪弘立書院

諾貝爾物理學獎得主高銀昨日偕太太黃美芸，出席其參與創辦的弘立書院慶祝儀式，吸引了數百名嘉賓和學生到場歡迎。弘立書院的中學部廣場命名為「高銀教授廣場」。另外，為鼓勵學生學習以真誠、堅毅科研精神去探索、學習，校方成立「高銀創新發展獎」，每年頒獎予有潛質的學生，中小學各一。

校長反對自行購買教材 書商倡延至2012年推行分拆

【本報訊】為降低教科書價格，教育局爭取九月新學年把課本和教材分拆出售。但一項調查顯示，五成四受訪中、小學校長憂慮缺乏資金購買教材，六成半認為當局應設津貼予學校後才實施方案。兩大出版商建議分拆定價設過渡期，押後至二〇一二年推行。換言之，家長新學年仍難以受惠書價調低。

憂難負擔額外費用

香港教育出版商會及中英文教出版事業協會委託港大民意調查，一至二月間訪問二百二十名中、小學校長。結果發現，三成受訪校長反對教材分拆方案，九成認爲政府對學界諮詢不足；五成四受訪者憂慮沒足夠資源購買教材；六成四表示，若缺乏資源會減少或停止購買教材；逾八成支持設獨立撥款機制予學校。

北區風采中學副校長何漢權推算，分拆教材後，學校每級需花費四萬元購買教材，全校買齊教材要二十四萬，憂慮學界

難以負擔額外費用，支持局方應設撥款機制，才推行分拆方案。

香港教育出版商會會長王偉文說，分拆教材有一定技術困難，並涉及龐大版權費等，現階段亦未能估計教材分拆後，書價可調低多少。

同時，出版商已向學校提供大批免費教材，短期內學校毋須再購買，憂慮局方急於推行定價會較倉卒和造成混亂，教材市場難以生存。兩大出版商提出設過渡期，協助業界有充足時間準備，一年後送審的課本才分拆，即最快二〇一二年才分拆教材，建議當局為學校設立持續性撥款機制。

教育局發言人表示，現時並不知道分拆定價後的情況，不能確定學校是否沒有足夠資源購買，學校應按實際需要購買教材，避免造成浪費。日後學校如因儲備金不足而無法購買教材，局方會透過現行撥款機制增撥資源，確保學校有足夠資源以購買所需教材。



▲黃碧兒（左）強調，政府已預留五千二百萬元為各部門推行禁毒工作，包括濫藥者輔導中心於今年底增至十一間。右為陳維安
(本報攝)

學校獲派禁毒資源套

【本報訊】繼大埔區二十三間中學推行校園驗毒，全港另有四間中學自行校本驗毒，教育局表示歡迎，並稱若校方有需要可申請禁毒基金，用作計劃營運費用。教育局、禁毒常務委員會及禁毒處昨日向全港中小學推出三萬冊《禁毒資源套》，讓校長和教師制訂禁毒教育方法。

中華廠商聯合會屬下兩間中學、傳統名校拔萃男書院、深水埗直資學校基督教崇真中學，公布自行為學生驗毒，教育局副局長陳維安昨日出席資源套發布會時表示歡迎。

禁毒專員黃碧兒說，禁毒處最新發現〇九年校園吸毒人數較〇八年上升一成八，達六十六宗；呈報有吸毒的學生亦增加百分之五，達九百七十六人；二十一歲以下吸毒人數就下降百分之三點三，跌至三千三百五十九人。

黃碧兒談到立法會今日將討論正生書院搬遷問題，她說，正生書院現址設施簡陋，無辦法改善至發牌標準。她希望正生重置校舍時增加名額，並希望它提供更多帳目資料，釋除公眾對正生會和正生書院帳目混亂的疑慮。

73%博士生屬非本地生

【本報訊】教育局統計顯示，資助大學的博士生有七成三為非本地生。局長孫明揚昨天回覆立法會議員葉劉淑儀時表示，四千三百二十五名博士生中，七成三博士生屬非本地生，九成四來自內地，達二千九百五十二人，本地生則有一千一百七十七人。

本科生方面，非本地生有一百一十四人來自亞洲地區，八十二人來自非亞洲地區。八大院校本科生中九成一是本地生，非本地生中四千五百六十二人來自內地，四百三十六人來自亞洲其他地區。

另外，「香港博士研究生獎學金計劃」共接獲來自一百個地區的近三千份申請；屬已發展國家和內地生的共有八百一十九份。三成來自工程學，一成九來自生物及醫學，一成四來自自然科學、三成七來自人文學科、社會科學及商科。



法語演講冠軍

香港浸會大學生物系三年級學生李曉帆（左），雖修讀法文僅一年，卻在三月六日舉辦的首屆「粵港大學生法語演講比賽」中，擊敗來自香港大學、香港城市大學、中山大學等八所大學主修法語的參賽者，勇奪冠軍，獲得前往法國南部法語學校兩星期進修課程的機會。李曉帆以「珠三角的能源：現狀與未來」為題參賽，表達其對能源使用的看法，並認為使用再生能源是解決珠三角能源問題方法之一。

港大副校李行偉過檔科大

【本報訊】香港大學與香港科技大學展開角與反挖角。這邊廂，科大首席副校長錢大康今年九月跳槽港大做首席副校長，那邊廂港大副校長李行偉，也在今秋出任科大副校長，專責研究及研究生事務。科大校董會昨委任李行偉為副校長（研究及研究生）。李行偉現為港大副校長兼土木工程學系 Redmond 講師；他將於今年秋季學期到科大履新。李在〇三至〇七年出任國際水力工程及研究學會亞太區主席。

小一生未來10年增27%

【本報訊】適齡學童近年不斷下跌，中、小學均面對縮班殺校威脅，教育局數字顯示，未來十個學年，小一生將由一〇／一一年學年的五萬一千多，逐步回升至一九／二〇年的六萬五千多人。中一生則由本學年六萬九千多人逐步下降，直至一七／一八學年起才會回升。為緩緩學童人口下降，局方建議讓開辦特色課程的學校繼續發展。

教育局局長孫明揚昨日以書面答覆議員提問時表示，根據推算有關學齡人口的數字（包括內地新來港兒童人數），在未來十個學年，符合就讀小一的學童，預期將由本學年的五萬一千八百人，逐步回升至一九／二〇學年的六千五百八百人，即增加約二成七。

中學方面，符合入讀中一的學童，預期將隨早年小學學齡人口數字下跌，由一〇／一一年學年的六萬九千五百人逐步下降，直至一七／一八學年起將會回升，至一九／二〇學年的七萬二千多人。

局方估計，未來數年全港不會出現中學學位不足的情況。因此，未來數年的中學建校項目，主要用以重建或重置設備未達今日標準的現有學校，以改善學習環境。至於小學方面，倘若未來數年公營小學在個別地區可能出現短缺時，將會先考慮在現有學校增設課室、循環再用合適的空置校舍等，以增加學位的供應。